



Nyomtatott és online sajtó

Novák Katalin Sergio Mattarella olasz elnökkel folytatott megbeszélést

2023. január 31. – MTI, MagyarNemzet, Hirado.hu, Mandiner, 888.hu, Vg.hu, Demokrata
Az orosz-ukrán háború volt a fő témája Novák Katalin köztársasági elnök és Sergio Mattarella olasz elnök megbeszélésének kedden Rómában. "Egyetértettünk abban, hogy a háború kirobbantásával Putyin átlépte a Rubikont. Mielőbbi közös célunk, hogy megállítsuk a háborút és végre béke legyen" - olvasható Novák Katalin Facebook-bejegyzésében. A találkozón Novák Katalin elmondta, hogy a 150 ezer kárpátaljai magyar 150 ezer ok a mielőbbi béketeremtésre. Sergio Mattarella olasz elnök az ukrán kisebbségi törvény kapcsán megjegyezte, hogy amennyiben Ukrajna valóban csatlakozni szeretne az Európai Unióhoz, akkor fontos lesz a kisebbségek helyzetét mihamarabb rendeznie. A megbeszélésen szó esett az energetikai kihívásokról is. Mint írja, Olaszország helyzete kedvezőbb Magyarországnál, de Magyarország is mindent megtesz, hogy mielőbb függetlenné váljon az orosz energiahordozóktól. A két elnök nyugtázta, hogy a magyar-olasz kereskedelmi kapcsolatok egyre erősödnek, valamint szót ejtettek arról is, hogyan lehetne a fiatalok családalapítását még hatékonyabban segíteni. Az olasz elnök is határozottan kiállt az üldözött keresztények mellett, és jelezte, hogy Olaszország is a Hungary Helps-hez hasonló programot kíván bevezetni.

Szijjártó: magyar nemzetbiztonsági érdek a kelet-nyugati együttműködés helyreállítása

2023. január 31. – MTI, Demokrata, MagyarNemzet, ORIGO
Magyarországnak nemzetbiztonsági érdeke a pragmatikus együttműködés jövőbeli helyreállítása Kelet és Nyugat között, miután a két blokk közötti konfliktuson Közép-Európa mindig rajtavesztett - szögezte le Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter kedden Budapesten. A Külgazdasági és Külügyminisztérium közleménye szerint a tárcavezető az Antalya Diplomacy Forum és a Külgazdasági és Külügyi Intézet pódiumbeszélgetésén hangsúlyozta, hogy az utóbbi időszakban szétesett a fennálló politikai és gazdasági világrend, és ezzel odalett az európai gazdasági fejlődés eddigi alapja is, a fejlett nyugati technológiák és az olcsó orosz energiaforrások kombinációja. Kiemelte: senki nem tudja, hogy a folyamatosan felbomló kötelékek helyreállíthatók-e a jövőben, most kevésbé tűnik realiztikusnak az eurázsiai együttműködés az ukrainai fegyveres konfliktussal és a háborús retorikával. "Olyan jövőben hittünk, amelyben jó együttműködés lehet regionális integrációk között, olyan globális rendben, amelyben Nyugat és Kelet pragmatikus, civilizált módon tud együttműködni" - közölte.



Ukrajna felszólította Magyarországot: amit a magyar vezetés folytat, teljességgel elfogadhatatlan

2023. január 31. – Index.hu, 24.hu, 444.hu, Telex.hu, Mandiner

Bekérették az ukrainai magyar nagykövetet az ukrán külügyminisztériumba Orbán Viktor magyar miniszterelnök becsmérlő kijelentései miatt, és felszólították Budapestet, hogy hagyjon fel az ukránellenes retorikájával. Az ukrán külügyminisztérium elfogadhatatlannak tartja Orbán Viktor azon kijelentését, amelyben Ukrajnát Afganisztánhoz hasonlította, és senki földjének nevezte. Oleg Nyikolenko külügyi szóvivő szerint Magyarország szándékosan rombolja a magyar–ukrán kapcsolatokat, ezért bekérették az ukrainai magyar nagykövetet is. Íjgyártó István nagykövetnek Ukrajna határozott tiltakozását fejezte ki Orbán Viktor miniszterelnök közelmúltbeli becsmérlő kijelentései miatt – közölte a minisztérium a Reuters beszámolója szerint. A magyar diplomatával közölték: „Az ukrán ellenes retorika, amelyet a magyar vezetés hosszú ideje folytat, teljességgel elfogadhatatlan és súlyos károkat okoz az ukrán-magyar kapcsolatoknak”. A minisztérium hozzátette: „a magyar felet felszólították, hogy állítsa meg ezt a negatív tendenciát annak érdekében, hogy elkerüljék a két ország kapcsolataira gyakorolt helyrehozhatatlan következményeket”.



Népszámlálás: Kolozs megyében apadt a legjobban a magyar közösség, a legmagyarabb erdélyi megyében enyhén javult az arány

2023. január 31. – MTI, Krónika, maszol.ro, Nyugati Jelen, szekelyhon.ro

Több mint 26 ezerrel kevesebb magyart írtak össze tavaly Hargita megyében a 2011-es cenzenhez képest, mégis csaknem egy százalékponttal nőtt a magyarság aránya Románia „legmagyarabb” megyéjében – derül ki az Országos Statisztikai Intézet (INS) keddi közleményéből, amelyben területi bontásban közölt ideiglenes adatokat a tavalyi népszámlálásról. Továbbra is két megyében van többségben a magyarság: Hargita megyében 232 ezren (a nemzetiségéről nyilatkozó helyi lakosság 85,7 százaléka), Kovászna megyében 133 ezren (71,8 százalék) vallották magukat magyarnak. A 2011-es népszámláláson Hargita megyében 259 ezer magyart írtak össze, ez akkor a helyi lakosság 84,8 százalékát tette ki, Kovászna megyében pedig 152 ezret (73,6 százalék). A harmadik székelyföldi megyében, Maros megyében, a legutóbbi népszámlálás óta 201 ezerről 165 ezerre csökkent az összeírt magyarok száma (a nemzetiségéről nyilatkozó lakosság 35,6 százaléka), Szatmár megyében 113 ezerről 93 ezerre (31,4 százalék).

Csökken a magyarság aránya – Egyedül Hargita megyében fordult meg a trend

2023. február 1. – Magyar Nemzet

Több mint 26 ezerrel kevesebb magyart írtak össze tavaly Hargita megyében a 2011-es cenzenhez képest, mégis csaknem egy százalékponttal nőtt a magyarság aránya Románia „legmagyarabb” megyéjében – derült ki a román statisztikai intézet tegnapi közleményéből,



amelyben területi bontásban közölt ideiglenes adatokat a tavalyi népszámlálásról. Romániában két megyében (a 41 közül) van többségben a magyarság: Hargita megyében 232 ezren (a nemzetiségéről nyilatkozó helyi lakosság 85,7 százaléka), Kovászna megyében 133 ezren (71,8 százalék) vallották magukat magyarnak. A 2011-es népszámláláson Hargita megyében 259 ezer magyart írtak össze, ez akkor a helyi lakosság 84,8 százalékát tette ki, Kovászna megyében pedig 152 ezret (73,6 százalék).

(A cikk teljes terjedelmében a Magyar Nemzet 2023. február 1-i számában olvasható).

Testvéreinek nevezi a magyarokat a Craiova tulajdonosa, de szerinte a Sepsí szándékosan hagyta elfajulni a mérkőzést

2023. január 31. – Krónika

A magyarok iránti szimpátiájának hangoztatásával és a Sepsí OSK befektítésének szándékával próbálja elhárítani a felelősséget Adrian Mititelu, a FCU Craiova 1948 labdarúgóklub tulajdonosa azt követően, hogy az olténiai csapat ultráinak magyarelles bekiabálásai miatt vasárnap a játékvezető lefújta a két csapat közötti sepsiszentgyörgyi mérkőzést. Diószegi László, a Sepsí OSK tulajdonosa kifogásolja, hogy immár gyakorlattá vált, miszerint a jelentős szurkolótáborral rendelkező klubok mérkőzés előtt jelzik: nem vállalnak felelősséget a szurkolóikért. Előrebocsátotta: a jövőben kizárhatják a vendégszurkolókat. Mititelu a Digi Sport tévésatornának nyilatkozott a botrányról, és tagadta, hogy a klub tolerálná a kirekesztést. Nem vagyunk rasszisták. Semmi bajunk a romániai magyar közösséggel. Sőt tiszteljük és a testvéreinknek tartjuk őket. A romániai magyar kisebbség jogait törvények szavatolják, és senki sem veheti el őket. Hadd énekeljenek az anyanyelvükön! Én szimpatizálok a magyar nemzettel, különösen a székelyekkel. Nem tartozunk azon román szélsőségesek közé, akik szerint a magyaroknak engedélyt kellene kérniük tőlünk a nyelvük és a kultúrájuk használatára. Nyolcszáz éve ezen a földön élnek. Erdély érzékeny terület” – hangoztatta Mititelu.

„Holtan sem mond le” az ittas vezetésért elítélt Kovászna megyei főfogyasztóvédő

2023. január 31. – Krónika

Az ittas vezetésért jogerősen elítélt Gheorghe-Mircea Diacon holtan sem mond le a Kovászna megyei fogyasztóvédelmi hivatal vezetői tisztségéről – jelentette ki a Háromszék napilapnak. A magyarelles intézkedései miatt hírhedtté vált hivatalvezető – aki magát egy interjúban a filmbeli Cattani felügyelőhöz hasonlította – 2018. augusztus 25-én részt vett a Réty községi napokon, és jócskán felhajtott a protokolláris célból ingyen hozzáférhető italból. Amikor már alig állt a lábán, autóba ült, és rengeteg szemtanú jelenlétében háromszor is behajtott egy parkoló gépkocsiba. A rendőrök tetten érték, jegyzőkönyvet vettek fel, a helyszínre riasztott közlekedésrendész alkoholszondába fújatta, a műszer 1,2 mg/l szesztartalmat mért.



Hulladékudvarok épülhetnek több Hargita, Bihar, Maros és Arad megyei településen

2023. január 31. – Krónika, szekelyhon.ro

Románia-szerte 341 hulladékudvar megépítését hagyta jóvá a környezetvédelmi minisztérium – a létesítmények közel felét Erdélyben alakítják ki – tájékoztatott kedden az RMDSZ. A közlemény idézte Tánzos Barna környezetvédelmi, vízügyi és erdészeti minisztert, aki szerint a szaktárca hamarosan befejezi a beérkezett pályázatok elbírálását, és fél éven belül elkezdődhet az építésük. „Hargita, Bihar, Maros és Arad megyei magyar településeken is olyan korszerű hulladékudvarokat építünk, ahová a lakosság szelektíven adhatja le azt a hulladékot, amit nem szállít el a házaktól a szolgáltató” – közölte Tánzos Barna. Az RMDSZ tájékoztatása szerint a környezetvédelmi minisztérium 442 pályázatot bírált el a hulladékudvarok építésére kiírt pályázat keretében. Összesen 341 hulladékudvar építését hagyták jóvá, amelyből 62-re már december folyamán megkötötték a szerződéseket, további 279 létesítményre pedig jelenleg is zajlik a szerződések aláírása az önkormányzatokkal.

Gondozatlan sírok ezreit számolhatják fel a nagyváradai Rulikowski temetőben

2023. január 31. – MTI, Krónika, maszol.ro

Több ezer nem gondozott sírhelyet hantolhatnak ki és oszthatnak ki újra a következő években a nagyváradai Rulikowski temetőben – számolt be a Bihon.ro hírportál. A nagyváradai hírportálnak Liviu Andrica, a temető felügyeletét ellátó közterület-fenntartó hatóság (ADP) igazgatója elmondta: a Rulikowski temetőben található 60 ezer sírhely közül mintegy 11 ezret nem gondoznak, vagy évek óta nem fizették utánuk a bérleti díjat. A temetőgondnokság helyhiány miatt úgy döntött, a következő években kihantoltatja és ismét bérbe adja ezeket. Andrica szerint előbb a régebbi sírokat mérik fel, melyek után 8-10 éve nem fizetik a bérleti díjat az elhunytak hozzátartozói. A nagyváradai Rulikowski temetőt 1870-ben nyitották meg hivatalosan, amikor az addig jeltelen sírban nyugvó Rulikowski Kázmér 1848-as lengyel vértanút itt helyezték örök nyugalomra, de az 1700-as évekből származó sírok is vannak benne. A sírkert része az ortodox és neológ izraelita temető is, melyeket a zsidó hitközség felügyel.

Egy városnyi ember tűnt el Hargita megyéből az elmúlt tíz év alatt

2023. január 31. – szekelyhon.ro

Annyival csökkent Hargita megye népessége az elmúlt tíz évben, mintha kiürült volna egy Gyergyószentmiklós méretű város. A népszámlálási adatok megyékre lebontott első eredményei azt mutatják, hogy Hargita megye – amely amúgy is a kisebb populációjú megyék közé tartozik országos viszonylatban – népessége 16 százalékkal kisebb, mint a 2011-es népszámlálás idején volt. A 2021-es census első adatai szerint az etnikumukról nyilatkozók (271 001) 85,66 százaléka (2011-ben 85,2%) magyar nemzetiségű, 11,41 százaléka (2011-ben 13%) román nemzetiségű, 1,81 százaléka (2011-ben 1,8) roma, 0,1 százalék (2011-ben 0,0% alatt) pedig más nemzetiségű. Abszolút értékben ez 232 157 magyar (2011-ben 257 707 fő), 33



637 román (2014-ben 39 196 fő), 4928 roma (2011-ben 5326 fő) és 232 (2011-ben 136 fő) más nemzetiségű Hargita megyei lakost jelent.

Népszámlálás: Háromszéken arányaiban csökkent a magyar, nőtt a román és a roma közösség

2023. január 31. – maszol.ro

Háromszék lakossága tíz év alatt több mint 10 ezer fővel csökkent – derült ki a tavalyi népszámlálás részleges adataiból. Illés Andrea, a megyei Statisztikai Hivatal igazgatója a keddi sajtótájékoztatón ismertette az összeírás részleges adatait. Eszerint Kovászna megye lakossága 200 042 fő, ami 10 135 személlyel kevesebb az előző népszámlálási adatokhoz képest. Háromszék megőrizte etnikai összetételét, szám szerint is jelentős többségben van a magyar lakosság, ám az elmúlt tíz évben csökkent a magyar közösség, míg nőtt a román és a roma közösség aránya. Illés Andrea szerint Kovászna megye állandó népességét alkotó 200 042 személyből 185 900-an nyilatkoztak a népszámlálás során etnikai hovatartozásukról, anyanyelvükről és vallási hovatartozásukról. Eszerint 14 214 háromszékiről nem tudni, hogy milyen etnikumú, anyanyelvű és milyen vallású. A népszámlálás részleges adatai szerint Kovászna megyében 2022-ben 133 400 személy, az erről nyilatkozók 71,8 százaléka vallotta magát magyarnak.

Névtelen „román tanárok” levele szít etnikai feszültséget a Szilágyságban, feljelentést tesz a magyar polgármester

2023. január 31. – Krónika

Ismét oktatási vonalon gerjedhet magyar–román etnikai konfliktus Erdélyben. A magukat román tanárok csoportjának nevező, névtelenségbe burkolózó kezdeményezők egy román nyelvű helyi lapban közölt levelükben többek között azt állítják: a Szilágyság több, magyarlakta településén sérül a román gyerekek oktatáshoz való joga, a magyar nyelvű oktatás fenntartása a román kárára történik. Az egyik érintett nagyközség, Kraszna polgármestere, Kovács István a Krónikával közölte: feljeleníti az írást közlő lapot gyűlöletszítás miatt. Faluvégi Ervin Szilágy megyei főtanfelügyelő-helyettes lapunknak kijelentette: az állítások, vádak túlnyomó többsége valótlan, a levélben ferdítenek, kiforgatják a realitást.

Biró Rozália szerint a Velencei Bizottságnak meg kellene vizsgálnia az ukrainai kisebbségi törvényt

2023. január 31. – maszol.ro

Alkotmányellenesnek tartja az ukrainai kisebbségi törvényt Biró Rozália RMDSZ-es képviselő. A képviselőház külügyi bizottságának elnöke szerint a jogszabályt meg kellene vizsgálnia a Velencei Bizottságnak. Keddi nagyváradi sajtótájékoztatóján Biró Rozália elmondta, reményei szerint a külügyminisztérium kezdeményezései segíthetnek abban, hogy Románia felkérje az ukrán felet a kisebbségi törvény újragondolására és esetleg az oktatási törvény alkalmazására

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. február 1.



vonatkozó átmeneti időszak meghosszabbítására. A 2023. szeptember 1-jétől hatályba lépő oktatási törvény szerint az ukrainai nemzeti kisebbségekhez tartozó diákoknak ötödik osztálytól kezdve heti két-három óra kivételével ukránul kellene tanulniuk. Ez az előírás az RMDSZ politikusa szerint „teljességgel elfogadhatatlan az ukrán alkotmányban foglalt elv szempontjából”, amely garantálja a nemzeti kisebbségekhez tartozó polgárok anyanyelvi oktatáshoz való jogát. Hozzátette, hogy sérti az ukrainai alkotmányt a kisebbségi törvény is.

Településsors Székelyföldön: veszélyben a falvaink

2023. január 31. – szekelyhon.ro

Milyen esélyei vannak azoknak a falvaknak, amelyek nem rendelkeznek községközpont-besorolással? Erről a témáról szervezett szakmai fórumot hétfőn a háromszéki Angyaloson a csíkszeredai-sepsiszentgyörgyi kettős székhelyű Fejlesztési Intézet. A térség falvainak több mint kétharmada sorolható ebbe a körbe, többségében nagy múltú, korábban erős helyi közösséggel rendelkező települések. Lakosságuk száma csökken, egyre kevesebb helyi intézmény működik bennük, nagyobb részüket a leépülés, a háttérbe szorulás folyamata jellemzi. A szakmai fórumon a kutatási programot, annak fontosabb eredményeit Biró A. Zoltán társadalomkutató és Sárosi-Blága Ágnes szociológus ismertette. Több mint 250, községközpont besorolással nem rendelkező településre terjedt ki az adatgyűjtő és elemző munka.



Szövetség: A parlament az ország számára legkevésbé kedvező időpont mellett döntött

2023. január 31. – ma7.sk, felvidek.ma, bumm.sk, Új Szó

A magyar Szövetség önállóan méretteti meg magát szeptember 30-án.

„A parlament végül mégis az ország számára a legkevésbé kedvező szeptemberi időpont mellett döntött. A képviselők ma veszélyes precedenst teremtettek, hiszen a jövőben is felállhatnak olyan kormányok, amelyek ugyanilyen betegesen ragaszkodnak majd a hatalomhoz, mint a decemberben megbukott kabinet. A magyar Szövetség önállóan méretteti meg magát szeptember 30-án, és mindent megtesz annak érdekében, hogy a következő választási időszakban parlamenti pártként, jobb esetben kormánypártként segítse közösségünket, valamint Szlovákia déli és keleti régióit” - áll a Szövetség szerkesztőségünkbe eljuttatott állásfoglalásában.

Iskolabusz program – Sok ezer kilométer az Ipoly mentén

2023. január 31. – ma7.sk

A Rákóczi Szövetség 2022 szeptemberétől tizenhat iskolabusszal (és azok üzemeltetésével) összesen tizenöt szlovákiai szórványterületen, illetve nyelvhatáron lévő település magyar alapiskolájában segíti a gyermekek iskolába járását. Az érintett települések között öt Ipoly



menti helység is van: Ipolyság, Ipolyvisk, Ipolynyék, Ipolybalog és Ipolyvarbó. Ahogy azt Csáky Csongor, a Rákóczi Szövetség elnöke megfogalmazta, az iskolabuszok célja, hogy az érintett területeken segítsék az alapiskolák biztonságos elérését a kisgyermek számára, és megkönnyítsék a szülők magyar iskolaválasztási döntését. Az ipolynyéki Balassi Bálint Alapiskola is gazdagodott egy iskolabusszal. A tanulókat két irányból, Ipolynagyfaluról, Ipolykeszi és Inám, illetve Szelény, Kőkeszi és Gyürki felől hozza be. Ilyen módon összesen 14 vidéki tanulót tudnak iskolába és haza szállítani.

Huszonnégy új tulajdonosa lett a Gemer-Malohont (Gömör-Kishont) regionális védjegynek

2023. január 31. – felvidek.ma

Ismertek a Gemer-Malohont regionális termékmárka cím új birtokosai. A Gömör-Kishont védjegy az egyik legismertebb Szlovákiában. A rimaszombati Osveta dísztermében megrendezett ünnepélyes átadó különösen azoknak szólt, akik tevékenységükkel hozzájárulnak az eredeti kézműves termelés megőrzéséhez és a gömöri régió hagyományainak bemutatásához. Az oklevelek ünnepélyes átadására a farsangi folklórprogram keretében került sor január 28-án. A Gemer-Malohont (Gömör-Kishont) régió négy járási területet fed le, nevezetesen a Rimaszombati, a Nagyrőcei, a Rozsnyói és a Poltári járásokat. Jelenleg összesen már 64 tanúsítványt adtak ki valamilyen termékre, termékcsoporthoz, vagy szolgáltatásra. A legutóbbi felhívásra jelentkezők közül 20 gyártót és 4 szolgáltatót bíráltak el pozitívan.

Muzikaszó és karikázás, azaz Karikázó Fesztivál Nagykaposon

2023. január 31. – felvidek.ma

A nagykaposi Városháza épületében már második teltházassal szervezte meg a Nagykapos és Vidéke Társulás januárban. Az első irodalmi rendezvényt a Csemadok helyi szervezetével közösen a magyar kultúra napja alkalmából valósította meg, a másodikat, a Karikázó Fesztivál folklórrendezvényt pedig január utolsó hétfőjén. A rendezvény a THE CROSS-BORDER CULTURE ART SPACE európai uniós projekt keretében valósult meg január 28-án. Régióinkban egyre növekvő népszerűségnek örvendenek a folklór rendezvények. Szép számmal működnek hagyományőrző csoportok, népdalkörök és néptáncsoportok az ország keleti végein, és fellépéseik iránt is élénk érdeklődés mutatkozik. Legalábbis ezt mutatta a megvalósult hagyományőrző rendezvény, a Karikázó Fesztivál. A Karikázó Fesztivál a régióban harmadik alkalommal zajlott, az első kettő Imregén volt 2018-19-ben.

Felvidéki is van, M. Kiss Márti személyében a 2022-es Barcsay-díjasok közt

2023. január 31. – felvidek.ma

Az elismerések ünnepélyes átadása keretében nyílt meg a három díjazott, Krizbai Gergely Krizbo képzőművész, M. Kiss Márti és Szabó Franciska festőművészek kiállítása csütörtökön a szentendrei ÚjMűhely Galériában. A Barcsay Jenő Képzőművészeti Alapítvány és a Petőfi Kulturális Ügynökség együttműködésében tartott díjátadón és kiállításmegnyitón Vitályos Eszter, a Kulturális és Innovációs Minisztérium (KIM) parlamenti államtitkára, a térség Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. február 1.



országgyűlési képviselője egyebek mellett arról beszélt, hogy Barcsay hatalmas életművének két fundamentuma volt: progresszív festői tevékenysége és a művészeti anatómiával összefüggő munkássága. Művészeti anatómiája 1953-ban jelent meg először Magyarországon, így idén ünnepeljük 70. évfordulóját – tette hozzá az államtitkár.



Megőrizték identitásukat

2023. február 1. – [Magyarszo.rs](https://magyarszo.rs)

Újvidék polgárai 275 éve vásárolták meg maguknak Mária Teréziától a települést, ezzel szabad királyi várossá kikiáltva. Ennek emlékére a Vajdasági Magyar Szövetség Újvidéki Városi Szervezete a városnap ünnepséget az Újvidéki Színházban tartotta meg kedd este. Az egybegyűlteket az est házigazdája nevében, Vícsek Annamária, a VMSZ Újvidéki Városi Szervezetének elnök asszonya üdvözölte. Arról beszélt, hogy már hagyományosan és immáron huszonkettedik alkalommal a városvezetéssel együtt ünnepelnek a városnapot megelőző estén. (...)Dr. Pásztor Bálint a Vajdasági Magyar Szövetség alelnöke, a VMSZ köztársasági parlamenti frakcióvezetője, Szabadka képviselő-testületének elnöke elmondta, hogy Újvidék a vajdasági magyarság egyik központja és nem csak az itt található jelentős intézmények miatt.

Küzdeni azokért, akik itt maradtak

2023. január 31. – [Magyarszo.rs](https://magyarszo.rs)

Magyarittabén szombaton nyitották meg a XL. Ittabei Téli Találkozókat, mely Bánát egyik, ha nem az egyetlen ekkora múltú művelődési és kulturális rendezvénye. A programsorozat életében voltak ugyan kisebb-nagyobb megszakítások, szünetek (a délszláv háborúk ideje alatt, 2017-ben a kultúrotthon felújítása miatt, majd a Covid-19-világjárvány időszakában), de amit Deák Ferenc magyarittabéi születésű író a helybeli kezdeményezőkkel együtt örökölt hagyott 1976-ban, a mai napig töretlen népszerűségnek örvend mind a szervezők, mind a közönség körében. Az első rendezvénysorozatot már 1975-ben elkezdték szervezni, mint ahogyan azt Juhász Sándortól, az akkori tanácselnöktől szombat este megtudtuk. Ő a tisztségét 1974-től kezdve töltötte be, jelenleg nyugdíjas, de örömmel számolt be emlékeiről.

Ünnepelt a Bard Művelődési Egyesület

2023. január 31. – [Magyarszo.rs](https://magyarszo.rs)

Az 1985-ben alakult szenttamási Stevan Vladislav Kačanski-Bard Művelődési Egyesület Szent Száva, az egyesület védőszentje alkalmából szombaton egy egész estét betöltő kocertet adott a Városi Sportszarnokban. Az egyesület tagjait, a táncosokat, a zenekart és a jelenlévőket először Milena Alargić, a községi képviselő-testület elnöke köszöntötte, aki elégedettségét fejezte ki, hogy az egyesület ekkora tömeget tud megmozgatni, és hogy bekapcsolja a fiatalokat a mindennapi munkába. Zoranka Paroški, a Bard egyesület elnöke elmondta, hogy a tagság szeptember óta keményen készült erre az estére, és alig várták, hogy megmutassák, mit tanultak. A négy évszak elnevezésű ünnepi műsorban fellépett a Bard egyesület összes

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. február 1.



korosztálya és zenekara, valamennyien az est folyamán egy-egy évszakhoz kötődő egykori népszokásokat és az azokhoz fűződő táncokat mutattak be

ORFK: több mint 8000-en érkeztek Ukrajnából kedden

2023. február 1. – MTI, hirado.hu, karpatalja.ma

Az ukrán-magyar határszakaszon 4311-en léptek be Magyarországra kedden, a román-magyar határszakaszon belépők közül pedig 3825-en nyilatkoztak úgy, hogy Ukrajnából érkeztek - tájékoztatta az Országos Rendőr-főkapitányság (ORFK) szerdán az MTI-t. A beléptetettek közül a rendőrség 116 embernek állított ki ideiglenes tartózkodásra jogosító igazolást, amely 30 napig érvényes. Nekik ez idő alatt kell felkeresniük az Országos Idegenrendészeti Főigazgatóság tartózkodási helyük szerint illetékes hivatalát a végleges okmányok beszerzéséért - áll a közleményben.

Folytatódnak a kárpátaljai magyarság elleni támadások, már azt követelik, Magyarország hagyjon fel a közösség védelmével

2023. január 31. – karp.in.ua, karpataljalap.net

Ukrajnában folytatódik a kárpátaljai magyarság elleni durva támadások sorozata, Munkácson már azt javasolják, hogy csökkenteni kell Magyarország politikai befolyását Kárpátalján, azaz a magyar közösség védelmére irányuló erőfeszítéseit „Ukrajna szuverenitásának biztosítása” érdekében. A kárpátaljai magyarság és Magyarország elleni támadások fő platformjává silányult mukachevo.net munkácsi hírportálon is megjelent, előbb a Telegram-csatornáján közzétett sematikus cikkében Jurij Dzjamulics politikai elemző azt állította, hogy a totalitárius rezsimek ugyanazon séma szerint működnek, azaz mindig abból indulnak ki, hogy elfoglalják más országok területét nemzeti kisebbségeik védelmében.

Mikita: optimalizálják az áramszünetek menetrendjét

2023. január 31. – karpatalja.ma, kizzo.net, karp.in.ua

Ülést tartott a Regionális Védelmi Tanács január 30-án. A tárgyaláson meghallgatták a Zakarpattyaoblenerho megyei áramszolgáltató képviselőit a régió villamosenergia-felhasználásának optimalizálását célzó további intézkedésekről. Viktor Mikita, a Kárpátaljai Megyei Katonai Közigazgatás (OVA) vezetője hétfő este videóüzenetben jelentette be a hírt. Mint mondta, az Ukrenerho továbbra sem ad több áramot az energiarendszert ért támadások miatt. Ezért úgy döntöttek, hogy felülvizsgálják a vállalkozásoknak szállított villamosenergia mennyiségét és a gátlástalan fogyasztókat korlátozzák. Hozzátette: a vállalkozások elegendő időt kaptak a felkészülésre és az alternatív áramforrásokra való áttérésre.



Áramfejlesztőket adományozott egy fényeslitkei cég Kárpátaljának

2023. január 31. – kiszoz.net, karp.at.in.ua

A fényeslitkei vasúti átrakó vezérigazgatója kedden 10 darab aggregátorral érkezett Kárpátaljára. Ezekkel az áramfejlesztőkkel biztosítják majd a megtörhetetlenségi pontok folyamatos áramellátását. Kárpátalján 214 melegedőt hoztak létre, amelyek hozzájárulnak az egyre tartósabb áramszünetek átvészeléséhez. Az energetikai infrastruktúrát ért orosz légicsapások miatt folyamatosak az áramszünetek Ukrajnában. Így jelenleg aggregátorokra van a legnagyobb szükség. Magyarország a háború kezdete óta támogatja Ukrajnát, oda küld segítséget, ahova azt az ukrán partnerek kérik, és ahol a legnagyobb szükség van rá.

A nemzeti kisebbségek oktatási jogainak biztosításáról tartanak kerekasztal-megbeszélést Ungváron

2023. január 31. – karp.at.in.ua

Háromnapos kerekasztal-megbeszélés kezdődött ma Ungváron a nemzeti kisebbségek képviselőinek oktatási jogainak biztosításáról. „Kiemelendő, hogy az esemény vidékünkön kerül megrendezésre, ahol a legnagyobb számban élnek kompakt tömbben nemzeti kisebbségek” – közölte Ihor Sinkarjuk, a megyei katonai adminisztráció helyettes vezetője.

Néptáncpedagógus-képzés indult Kárpátalján

2023. január 31. – karp.at.in.ua, karpataljalap.net

A Hagyományok Háza Hálózat – Kárpátalja nem első alkalommal szervez néptáncpedagógus-képzést szűkebb pátriánkban, ezúttal pedig kezdő néptáncpedagógusok számára indított módszertani tanfolyamot Beregszászban. Kárpátalján a háború kitörése óta jelentős káderhiány lépett fel az oktatásban, amely nem kímélte a művészeti oktatást sem. Sok műhely és táncgyűttes maradt pedagógus nélkül. A Hagyományok Háza Hálózat – Kárpátalja látva az oktatói hiányt a néptáncoktatásban, a nyíregyházi Antal Dóra és Antal Roland néptáncpedagógusokat kérte fel, hogy dolgozzanak ki egy olyan képzést, amely teljes mértékben a néptáncot eddig még nem vagy csak kezdő szinten oktató pedagógusokat célozza meg.

Kárpátalján megnyitották Ukrajna legmagasabban fekvő mentőállomását

2023. január 31. – karp.at.in.ua

A rahói járási Kőrösmezőn megkezdte működését az ország legmagasabban található mentőállomása. Február 1-től a helyi kórház bázisán éjjel-nappal két mentőcsapat teljesít szolgálatot. Erre azért van nagy szükség, mivel errefelé egész évben sok a turista. Nagyon gyakran előfordul, hogy az itt pihenőknek sürgősségi orvosi ellátásra van szükségük. A legközelebbi mentőállomás 30 kilométerre van Kőrösmezőtől, ami értékes időt jelent, amin akár emberélet is múlhat.



Ungváron a Gagarin utcát átnevezik Kárpát-Ukrajnára

2023. január 31. – kisso.net

Ungváron 11 utca átnevezését hagyta jóvá a városi tanács képviselő-testülete. Ugyanakkor nem támogatták négy utca átnevezését: az Oleg Kosovojt (Csucska professzor), a Sztepan Razint (Pavel Bedzirre), a Pjotr Csajkovszkijt (Papp Vilmosra), illetve a Valerij Cskalovot (Jevhen Csikalenkóra).



Elektronikus sajtó

Határok nélkül

2023. január 31. – Kossuth Rádió

A Romániai Magyar Demokrata Szövetség Arad és Temes megyei – azaz két szomszédos romániai szórványmegye szervezete közös önkormányzati konferenciával indította az évet az Arad megyei Menyházán. A kezdeményezésről, annak hozadékaról a Temes megyei szervezet elnökét kérdezte munkatársunk.

Hétfő este fél órára teljes sötétségbe borultak a szlovákiai városok és falvak, hogy ezzel hívják fel a figyelmet az önkormányzatok súlyos anyagi gondjaira és a kormány tehetetlenségére. Nemcsak erről a problémáról kérdeztük Köpöncei Pétert, a lévai járásban fekvő Palást község polgármesterét.

A forradalom után hivatalnokokat képeztek, felismerték és megismertették az emberekkel a vidék gyümölcseseinek értékesítési lehetőségeit, gyógynövényes képzéseket tartottak, jelenleg pedig olyan hiányszakmákhoz nyújtanak érvényesülési lehetőséget, mint a szakács, vagy felszolgáló. Ez csak néhány program azokból, amelyek a Civitas Alapítványhoz kapcsolódnak. A szervezet idén 30 éve tevékenykedik Erdélyben a vidékfejlesztés és közösségépítés terén. Az összeállításban elsőként Kolumbán Gábort, a Civitas Alapítvány kuratóriumának elnökét halljuk.

A magyar - ukrán határ közelsége, a nyelvi egyezőség kínálta az együttműködést a kárpátaljaiakkal. Kezdetben a Nyíregyházi Főiskola kihelyezett tagozata volt Beregszászban, majd a Nyíregyházi Egyetem alapozott a meglévő kapcsolatokra, s ma, még a háborús



időszakban is azon fáradozik, hogy a Beregszászi Főiskolával újabb és újabb területeken tevékenykedjenek együtt. Dilanics Ágnessel, az egyetem oktatási rektor-helyettesével Zsoldos Barnabás beszélgetett.

Kárpátalján 2 éve tartanak online hagyományőrző szakköröket a Nemzeti Művelődési Intézet és a Népművészeti Szervezetek Egyesületének szervezésében. Oktató videó és szakavatott vezető segítségével sajátíthatják el a résztvevők a többi között a mézeskalács készítést, a gyöngyfűzést vagy a hímzést. A kárpátaljai asszonyok az ott újdonságnak számító papírfonást és makramé készítést is kipróbálták.

Bodor Anikó népzene kutató emléke előtt tisztelegve idén hatodik alkalommal szervezték meg Temerinben a Zengő Délvidék népzenei szemlét, amelyre az egész Vajdaság területéről érkeztek résztvevők.